中小学生教育惩戒有了依据

# 可以批评训导 不能伤害侮辱

新华社电 学生不服从管理、扰 乱课堂秩序,其至吸烟饮酒、欺凌同 学,老师能不能管?怎么管?记者上 月29日从教育部了解到,《中小学教育 施的规则、程序、措施、要求等。

学校、教师可以在学生存在不服从、扰 权益等情形时实施教育惩戒。

根据程度轻重,教育惩戒被分为 三类。一般教育惩戒适用于违规违纪 情节轻微的学生,包括点名批评、做口

头或者书面检讨、增加额外教学或者 班级公益服务任务、一节课堂教学时 间内的教室内站立、课后教导等;较重 教育惩戒适用于违规违纪情节较重或 惩戒规则(试行)》目前颁布,系统规定 者经当场教育惩戒拒不改正的学生, 了教育惩戒的属性、适用范围以及实 包括德育工作负责人训导、承担校内 公共服务、接受专门的校规校纪和行 规则明确,在确有必要的情况下, 为规则教育、被暂停或者限制参加游 览以及其他集体活动等;严重教育惩 乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯 戒适用于违规违纪情节严重或者影响 恶劣,且必须是小学高年级、初中和高 中阶段的学生,包括停课停学、法治副 校长或者法治辅导员训诫、专门人员 辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教 育惩戒,规则细化了禁止实施的七类不 当教育行为:一是身体伤害,如击打、刺 扎等;二是超限度惩罚,超过正常限度 的罚站、反复抄写,强制做不适的动作 或者姿势,以及刻意孤立等间接伤害身 体、心理的变相体罚;三是言行侮辱贬 损,辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行 侵犯学生人格尊严;四是因个人或者少 数人违规违纪行为而惩罚全体学生;五 是因学生个人的学习成绩而惩罚学生; 六是因个人情绪、好恶实施或者选择性 实施教育惩戒;七是指派学生代替自己 对其他学生实施教育惩戒。

### 手中可有戒尺,心中须有分寸

新华社记者 胡浩

序、行为失范、具有危险性、侵犯权益 法权益免受滥用惩戒的侵害。 等情形时实施教育惩戒。

月1日起实施的这一规则,明确了教育 力。其目的更多是强调"引以为戒", 向上为目的,达到育人效果。 惩戒权的实施条件、方式、范围、限度 而不是"一罚了之"。 和滥用教育惩戒权的责任,有利于解 决老师不敢管、不愿管、不会管学生的 寸。实施教育惩戒要遵循适当性,实施

手中可以有戒尺,但心中必须有分 是目的,教育才是根本宗旨。

《中小学教育惩戒规则(试行)》 问题,让教师管教有据、惩戒有度;同 惩戒要合情合理,与学生过错程度相适 指出,在确有必要的情况下,学校、教 时,规则也明确禁止了七类不当教育 应;实施教育惩戒要遵循合法性,尊重 师可以在学生存在不服从、扰乱秩 行为,划定教师行为红线,保障学生合 学生基本权利和人格尊严,事前听取陈 述申辩、事后给予救济;实施教育惩戒 教育惩戒是学校、教师行使教育 更要遵循教育性,以关爱学生为宗旨, 教不严,师之惰。将于2021年3 权的一种具体方式,而不是一种权 以帮助学生遵守规则、增强自律、改过

手持戒尺、心中有爱,惩戒永远不

## 送教下乡 爱洒留守女生

邵阳日报讯 (通讯员 卿敏敏) 上月29日上午,大 祥区唐芳家庭教育工作室成员 到蔡锷乡中心完小开展"送教 下乡"活动,关爱留守女生。

在大祥区妇联的指导下,高 级家庭教育指导师、心理咨询 师、大祥区家庭教育名师工作室 主持人、大祥区家庭教育讲师团 团长唐芳为该校的留守女生作 了一场"权益保护教育"讲座。 讲座中,唐芳从身心发展的阶段 特征到生理卫生知识讲解,从知 识判断抢答赛到危险的判定 ……深入浅出,娓娓道来,在她 亲切温柔的声音中,女孩子一步 步放下害羞,积极参与到学习 中,甚至几个女孩主动举手分享 "小秘密"。



上月28日,隆回县学生资助管理中心工作人员深入县内高中走访受助学生, 抽查国家助学金发放情况,确保国家助学金安全、及时发放到贫困学生银行卡。 通讯员 罗理力 张湘波 摄影报道

## 阳丽梅:用心做教育的耕耘者

邵阳日报记者 李超

自1994年参加工作以来,市第一中 学副校长阳丽梅始终立足本职工作,忠 诚党的教育事业,始终以共产党员的标 准严格要求自己,用心做教育的耕耘者。

在担任行政工作以前,阳丽梅一直担 任班主任和语文教学工作,所带班级年年 被评为文明班级,成绩名列前茅。即便 2003年走上行政岗位后她仍然立足教学 一线,积极参与学校的心理教学研究、德 育研究,并承担了省普通话测试员、市中 学教师招考评审委员会评委库成员、市公 务员面试考官评委库成员等社会兼职。

只有半桶水的老师教不出一桶水 的学生。阳丽梅在以优异成绩送走了第 一届高三毕业生后,她报考了湖南师大 倡导学生自乐"的"四自教育",制定和实 的硕士研究生。2016年5月,她参评省普 通高中学校"未来教育家"培养高端研 修项目,在众多选手中脱颖而出,被选 派到北京师范大学学习。

她还努力增强自身的教科研水平,积极 组织学校校本课程体系的研究,每学年 听课不少于60节,撰写教育教学读书笔 学校更是连续4年获得市直学校工作评

记不少于两万字,并先后主持、参与了多 个市级以上课题的研究。2008年,她参与 的课题《心理教育对教育教学的研究》获 得省一等奖,她设计指导的《"陪读"对高 中生影响的调查研究》在省2010年度中 小学生综合实践活动成果评比中获得一 等奖。她也先后被评为邵阳市芙蓉百岗 明星"学习标兵"、"市优秀教育工作者"。

担任德育副校长期间,阳丽梅根据 学校的办学理念和发展实际,着力打造 "阳光"校园文化,并提出"快乐健康的心 理教育,培养学生自信;感恩励志教育, 鼓励学生自强,学生校长'参政议政',实 现学生自治;培育丰富多彩的校园文化, 施学校德育中长期发展目标,打造办人 民满意教育的系统工程,每年,她都以学 生社团为主体举办校园文化艺术节,学 生参与人数过半,比赛种类众多,活动精 在不断提升自身知识储备的同时, 彩纷呈,校园文化呈现勃勃生机。学校连 续多年被省教育学会学校心理教育专业 委员会评为"先进单位";2011-2015年,

比第一名。而在她分管负责的创文创卫、 综治安全、学生资助等工作方面,也都取 得了优异成绩。

2017年,她转岗学校后勤副校长。 2019年,市委市政府要求市第一中学搬 迁到经开区的新校区办学,搬迁采购任 务由学校完成。此时,距离开学已不足70 天。接到这个任务后,阳丽梅对后勤团队 说了三句话:除了吃饭睡觉,取消所有休 息时间;团队一盘棋;苦累我带头。

由于前期学校没有参与新校区建 设,很多情况不熟悉,加之配套项目中 很多需要反复征求教育教学一线的意 见,校园信息化建设更是需要全面布 局,食堂宿舍要满足几千名学生……每 走一步都困难重重。接到任务后,阳丽 梅每天都制定最节约时间的计划,充分 调配人手,积极听取各方面意见,一个 个解决难题,一个个推进项目……功夫 不负苦心人,当年8月28日,学校如期开 学,三千余学生实行全寄宿,学校环保 检测一次性通过,她和后勤团队人均瘦 了5公斤多……



#### 践使命 守初心

-记"隆回县优秀党务工作者"阳文求 通讯员 欧阳恩成 刘遵炳 邵阳日报记者 李超

共产党。从教以后,他始终不忘 教育初心,扎根山乡教育,以"党 性要强、作风要正、工作要优"的 标准严格要求自己,先后荣获"镇 师德模范""镇优秀共产党员"等 荣誉,连续三年荣获县嘉奖,并被 评为"邵阳市优秀班主任"。

他,就是隆回县司门前镇石 桥铺九年义务制学校支部组织 委员、工会主席兼教导副主任阳 文求。

部的组织委员,阳文求一直注重 协助支部书记抓党建,创新开展 党员主题教育和实践活动。他 组织党员为革命烈士扫墓,传承 革命精神,组织党员和团员到敬 老院慰问老同志,组织全体党员 参观革命基地,重温入党誓词 ……在一次次活动中,党组织的 号召力、凝聚力、核心领导力不 断增强,党组织的战斗堡垒作用 不断夯实。

为充分发挥广大党员先锋 模范作用,阳文求积极推动"党 员先锋岗"创建活动,党员先锋 带头学习提高、带头争创佳绩、 带头服务学生、带头遵纪守法、 带头弘扬正气,积极投身教育事

他,大学期间就加入了中国 业,践行育人使命。石桥铺九年 义务制学校地处农村,学生分布 稀散,贫困户多,在教育扶贫攻 坚和送教上门工作上难度大。 随着"党员先锋岗"创建工作的 不断能深入,广大党员们勇挑重 任,主动申请到最偏远、工作难 度最大的地方去,这种精神深深 感染了其他老师,有力推动了学 校教育扶贫工作的高效开展。

2020年初,新冠肺炎疫情 汹涌而来。阳文求带头值班守 作为一名党员,特别是党支 校,还带领党员教师在学校校舍 杀菌消毒、排查监测、清扫校园, 受到党员、教师的一致好评。同 时,他还严格按照上级要求,本 着"一切以学生为中心"的原则, 充分利用信息技术和网络学习 平台等形式,向学生提供课程视 频、在线辅导及答疑等教育教学 服务,确保停课不停学。他还积 极参加了2020年春季学期邵阳 市中小学优秀视频课征集和评 比活动,荣获市一等奖。

> "路漫漫其修远兮,吾将上 下而求索"。在阳文求的心中, 始终萦绕着一个坚守初心、扎根 乡下、播种阳光的情结,这也许 就是一名基层党务工作者对党 的最朴实最真挚的回答。

#### 把地理之美装进学生心田

-记隆回县周旺镇中心学校教师李缔红

通讯员 阳琼 廖志娟

财务工作,急忙赶往1.5公里外 的周旺中学给学生上地理课。 这位中年女教师,一边管理着中 心学校的财务,一边教书育人, 尽管每天步履匆匆,但总是神采 奕奕。

李缔红今年46岁,1992年中 师毕业后走上了她最向往的教育 事业。先后在多所乡村学校从事 中小学教学和班主任工作。2007 年通过自学取得了会计从业资格 后,又担任了学校的后勤管理工 作。"财务是里手,教学更有方。" 这是同事对她的评价。

"冬日里,冷暖气团的相遇 总带着泪水,你们迎着风,冒着 雨穿梭来往,而我在校园里遇见 你们,则是我莫大的欢喜!"上课 伊始,李缔红一段蕴含地理知识 的深情告白,顿时迎来了学生的

亲其师,信其道。在农村中 学里的地理课程通常被称为"副 课",加上地理知识比较抽象,需 要丰富的空间想象力,很多时候 学生们的学习兴趣普遍不高。 但李缔红注重把地理知识融入 生活实际,教生活中的地理,地 理中的生活。课堂上,积极构建 了小组合作学习模式,图文结 合,引导学生认识、理解和掌握 自然与人文地理涉及的事物和 现象、地理规律和原理,使地理 易懂易学。同时,还将地理课程 与其他学科、地理与社会发展关 系,地理与国家发展政策导向等 社会学知识的紧密联系、相互渗 透,将课本知识,生活实际,社会

上月8日下午,隆回县周旺 发展有机结合起来,地理课的内 镇中心学校李缔红放下手头的 容得以更加丰富,加上幽默风 趣、逻辑严密的上课风格,她的 课非常受学生欢迎。

> 备课本是教师工作的记录, 更是教师书写青春的诗笺。翻开 李缔红的备课本,页面整洁、清 楚、美观,字迹隽秀。而更令人惊 奇的是她的教师用书上每页上也 同样密密麻麻地写有二次备课的 文字,用红笔圈圈点点。

询问李缔红为何如此认真 对待备课,她说:"想做一个善教 者,只有通过多次备课,进行了 针对性地增、删、改、批,才能把 教材烂熟于心,上课时才会有时 间把注意力放在观察、揣摩学生 的形(神)态和心理上,进而从他 们的态度表现上去判其理解,掌 握知识的情况。及时有效调整 教学方式,增添情趣,启发思考, 引向深入,直到每个学生都绽开 笑脸。"

"既读万卷书,也行万里 路。"李缔红为了帮助学生对一 些地理知识的理解,鼓励学生课 余时间走进大自然,这样可以去 帮助学生们建立直感的问题场 景。教学生学会从地理的视角 关注人们的生产生活实际。学 会用地理的眼睛去观察,用地理 的脑袋去分析,用地理的嘴巴去 表达生活中的地理现象,这样更 有助于激发学生学习兴趣,掌握 并拓展地理知识。

苦心耕耘育桃李,一片冰心 在玉壶。当笔者看到李缔红珍 藏的一摞荣誉证书时,就明白了 李缔红用行动诠释一个乡村女 教师的责任与付出。